Наш адрес:

443530, Самарская область, Волжский район, с. Дубовый Умёт, пер. Школьный, д. 8 А

Телефон:

(846) 998-76-40

e-mail:

libdu2007@rambler.ru

сайт:

https://dubbibl.kulturu.ru/

Часы работы:

Понедельник - пятница: 10.00 - 18.00 Суббота: 11.00 - 16.00

Выходной: воскресенье

Источники:

https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_28399/?ysclid=l

pqn7d1zi7224591130

 $\underline{https://ria.ru/20200701/1573618144.html?ysclid=lpqknu64r97749506}$

<u>63</u>

Составитель: методист Картунчикова Е.В.

ПРАВА ЧЕЛОВЕКА - ГАРАНТИЯ ГОСУДАРСТВА



К 30 - летию принятия Конституции Российской Федерации

Конституция Российской Федерации — это Основной закон нашей страны.

Конституция Российской Федерации была принята 30 лет назад, в 1993 году. 30 лет для Конституции страны — это много или мало? По сравнению с нашим возрастом — много, но по сравнению с

возрастом нашей страны – это совсем мало.

Символически роль Конституции для государства и каждого из нас отражена в торжественной церемонии

вступления В должность Президента России. Знаменосцы проносят в Большого зал Кремлевского дворца государственный флаг, штандарт Президента, Конституцию и знак Президента. При используется специальный экземпляр Конституции, который

хранится в президентской библиотеке. На его обложку нанесен накладной серебряный герб России. Президент произносит текст присяги, положив правую руку на Конституцию.

Какова история Конституции России?

Первые проекты главного закона стали появляться еще на рубеже XVIII–XIX вв. В истории России было немало попыток создать конституционный строй.

Ещё в XVII веке власть Василия Шуйского была ограничена крестоцеловальной записью.

В XVIII веке Дмитрий Михайлович Голицын хотел ввести в России конституционную монархию, чтобы ограничить власть Анны Иоанновны. Так возникли «кондиции», которые изменяли порядок престолонаследования, но им не суждено было долго просуществовать.

Император Александр I хотел ввести принять конституцию, но вскоре передумал. С появлением декабристского движения возникло несколько проектов, которые так и не получилось реализовать из-за того что движение было подавлено.

После революции 1905 года царь Николай II выдал манифест «Об усовершенствовании государственного порядка», который стал первой фактической конституцией России.

Конституция России гарантирует права человека.

Они принадлежат каждому из нас с рождения. Главное из этих прав — право на жизнь. Важны и другие права: на достоинство личности, свободу и личную неприкосновенность, неприкосновенность частной жизни, жилища, личную и семейную тайну или право выбирать любую религию или не исповедовать никакой.

Российские граждане могут вступать в общественные организации, заниматься творчеством, участвовать в политической жизни страны, свободно использовать свои знания и имущество для предпринимательской деятельности, свободно трудиться, создавать семью, пользоваться медицинской помощью, иметь социальную поддержку в старости.

Конституция определяет и обязанности гражданина.

Вместе с тем, невозможно представить себе реализацию прав без выполнения обязанностей. Наиболее значимые из них закреплены в Конституции. Среди них: соблюдать Конституцию и законы страны, обязанность родителей заботиться о детях и обязанность совершеннолетних трудоспособных детей заботиться о своих нетрудоспособных родителях, обязанность каждого получить основное общее образование, обязанность граждан защищать Отечество, заботиться о сохранении исторического и культурного наследия, платить законно установленные налоги, сохранять природу и окружающую среду.

Важная часть Конституции связана с установлением порядка и полномочий высших органов власти. В основе такого порядка лежит принцип разделения властей:

Федеральное Собрание — законодательная власть, Правительство Российской Федерации — исполнительная власть, Конституционный, Верховный суд — судебная.

Все ветви власти взаимодействуют между собой и призваны защищать права и свободы граждан России.

Конституция закрепляет особенное положение Президента

Российской Федерации. Он — глава государства, гарант соблюдения Конституции и защиты прав человека.

Российские граждане надёжно защищены Основным законом.



В январе 2020 года в послании Федеральному собранию президент России Владимир Путин предложил внести в основной закон страны ряд поправок, которые сделали бы документ в большей степени отвечающим современным реалиям и закрепили бы достигнутые результаты. Было подготовлено 206 поправок в Конституцию, которые вырабатывались на основе реальных потребностей общества, максимально учитывались мнения профессиональных сообществ.

Путин подписал указ, назначив общероссийское голосование по поправкам на 22 апреля, но затем в связи с неблагоприятной эпидемиологической ситуацией оно было перенесено на 1 июля.

В июле 2020 года российский народ одобрил поправки в Основной закон. Было предложено 206 поправок к 42 статьям Основного закона.

В частности, было установлено, что «Российская Федерация, объединённая тысячелетней историей, сохраняя память предков, передавших нам идеалы и веру в Бога, а также преемственность в развитии Российского государства, признаёт исторически сложившееся государственное единство».

Недавно состоялось вступление новых субъектов в состав Российской Федерации, что уже закреплено в Конституции Российской Федерации. Этими субъектами являются Донецкая Народная Республика, Луганская Народная Республика, Херсонская и Запорожская области.

В Конституции обозначен ряд приоритетов и ценностей:

- дети являются важнейшим приоритетом государственной политики России;
- материнство и детство, семья находятся под защитой государства;
- каждый обязан сохранять природу и окружающую среду, бережно относиться к природным богатствам;
- культура в Российской Федерации является уникальным наследием ее многонационального народа.

Культура поддерживается и охраняется государством. Конституция России гарантирует широкий круг прав и свобод: личных, политических, социально-экономических, культурных.

Права и свободы человека и гражданина признаны в Конституции высшей ценностью.

После февральской революции 1907 года Временное правительство готовило текст новой конституции, но оно было свержено в результате октябрьской революции. В 1917 году произошла социалистическая революция.

Позднее, в 1918 году, на V Всероссийском съезде Советов, который состоялся 10 июля 1918 года, была принята Конституция РСФСР, провозглашавшая власть пролетариата.







1936

1918 1924

Позднее в эту конституцию вносились поправки. В 1925, 1937, 1978 годах принимались новые версии конституции, последняя и послужила прообразом той, что была принята после распада Советского Союза.

Конституция в Российской Федерации была принята 12 декабря 1993 года в результате всенародного голосования. За ее принятие проголосовали 58 процентов избирателей. За основу была взята отредактированная Конституция РСФСР от 1978 года.

Конституция провозглашает Россию суверенным, правовым, социальным государством с федеративным устройством.

Она гарантирует основные права и свободы личности, определяет статус органов публичной власти. В документе определяется большая часть правовой жизни государства. Именно она обладает принципом верховности, то есть, ни один закон не может иметь более высокую юридическую силу.





1993

Что такое Конституция?

Конституция Российской Федерации — высший нормативный правовой акт Российской Федерации.

Документ обладает высшей юридической силой, закрепляющей основы конституционного строя России, государственное устройство, образование представительных, исполнительных, судебных органов власти и систему местного самоуправления, права и свободы человека и гражданина, а также конституционные поправки и процедуры пересмотра Конституции.

Из чего состоит Конституция?

<u>Основной закон РФ состоит из преамбулы</u> (введения, в котором говорится о принципах жизни и целях народа) \underline{u} <u>двух разделов.</u>

<u>Первый раздел</u> не имеет общего заголовка и состоит из девяти глав, которые делятся на статьи.

Первая глава "Основы конституционного строя" устанавливает, что Россия — суверенное, демократическое, правовое, социальное, федеративное и республиканское государство, содержит принципиальные положения о человеке и его правах и свободах как высшей ценности, закрепляет принципы экономической, социальной, политической систем и духовной жизни общества.

<u>Вторая глава</u> закрепляет права и свободы человека и гражданина.

Третья посвящена федеративному устройству страны.

Четвертая – правовому статусу президента РФ.

<u>В пятой главе</u> говорится о парламенте – Федеральном собрании РФ.

<u>Шестая глава</u> посвящена правительству РФ.

Седьмая – судебной власти

Восьмая – местному самоуправлению.

В заключительной, <u>девятой главе</u> говорится о поправках и пересмотре Конституции.

<u>Второй раздел</u> главного нормативного акта РФ "Заключительные и переходные положения" содержит девять пунктов, предусматривающих необходимые меры для реализации Конституции.

Кто может инициировать внесение изменений в Конституцию?

Инициировать изменение Конституции могут только Президент, Совет Федерации, Государственная Дума, Правительство, законодательные органы регионов и группа не менее одной пятой членов Совета Федерации или депутатов Государственной Думы.

Почему в Конституцию вносятся поправки? Почему Конституция может и должна меняться?



Конституция не является сводом раз и навсегда данных норм и положений. Жизнь не стоит на месте, и внесение изменений в основной закон в определенные периоды развития нашего общества становится необходимостью.

Цитата Президента России В.В. Путина о Конституции: «Это не застывший свод канонов, а живой, созвучный времени документ».

С момента принятия Конституции в 1993 году в нее был внесен ряд изменений.

<u>С 1996 по 2003</u> год они были связаны <mark>с из</mark>менением названий субъектов.

<u>С 2004 года по 2008</u> год в Конституцию вносились изменения, связанные с укрупнением субъектов Федерации.

В конце 2008 года в основной закон были внесены более существенные поправки. Срок полномочий президента РФ и депутатов нижней палаты российского парламента был увеличен: глава государства избирается на шесть лет (ранее на четыре года), а депутаты Госдумы на пять лет (ранее на четыре года). Правительство обязали отчитываться перед Госдумой о своей работе. Тексты отчетов публикуются в "Российской газете" и "Парламентской газете".

<u>В 2014 году</u> в Конституцию вносились дополнения трижды. Были внесены изменения в ряд ее статей в связи с объединением Высшего Арбитражного суда с Верховным судом. В связи с принятием в РФ Республики Крым и города федерального значения Севастополя. В связи с введением института федеральных сенаторов.

<u>В 2019 году</u> в Конституцию внесли поправку в связи с изменением наименования Кемеровской области на Кемеровскую область – Кузбасс.